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direktoriui

IŠVADA DĖL KREDITO LINIJOS LAIDAVIMO

2010-05-26 gautas VšĮ „Suvalkijos turizmo ir verslo informacijos centras“ raštas, kuriuo prašoma savivaldybės laiduoti minėtos VšĮ imamą 150 tūkst. Lt kreditinę liniją 9 mėnesių laikotarpiui. Kalvarijos savivaldybės administracija kreipėsi į Kalvarijos savivaldybės kontrolės ir audito tarnybą dėl išvados apie kredito linijos laidavimą pateikimo.

Savivaldybės kontrolės ir audito tarnyba nustatė, kad VšĮ „Suvalkijos turizmo ir verslo informacijos centras“ kartu su Punsko valsčiaus administracija ir VšĮ „Lazdijų švietimo centras“ įgyvendina projektą „Verslumo skatinimas Lietuvos ir Lenkijos pasienyje“, kurio vertė Kalvarijos savivaldybėje yra iki 416 925,08 Lt. Projekto metu numatoma renovuoti verslo informacijos centro patalpas Kalvarijoje (Laisvės g. 2), nupirkti biuro bei konferencijų įrangos ir baldų, organizuoti 11 renginių, išleisti 3 informacinius leidinius pasienio verslo įstaigų pristatymui bei jų darbuotojų ir gyventojų mokymams. Kadangi VšĮ „Suvalkijos turizmo ir verslo informacijos centras“ priemonių įgyvendinimui reikiamo kiekio apyvartinių lėšų neturi, todėl yra numatę paimti iš banko kreditinę liniją iki 150 tūkst. litų 9 mėnesių laikotarpiui. Kreditinės linijos gavimui bankai kelia sąlygą – turėti savivaldybės laidavimą arba atitinkamą kiekį savo turto.
 Kreditinė linija – tai juridiškai įformintas banko ar kitos kredito įstaigos įsipareigojimas suteikti kreditą tam tikram klientui atitinkamą laikotarpį. Kreditinės li​nijos atveju klientui atidaroma paskolų sąskaita, iš kurios atliekami kliento pave​dimai.
Lietuvos Respublikos Civilinio kodekso 6.76 straipsnyje nurodyta kas yra laidavimas: „laidavimo sutartimi laiduotojas už atlyginimą ar neatlygintinai įsipareigoja atsakyti kito asmens kreditoriui, jeigu tas asmuo, už kurį laiduojama, neįvykdys visos ar dalies savo prievolės“. Laidavimas – dvišalis, realinis sandoris. Tam, kad laidavimo davėjo teikiamas skolininko prievolės užtikrinimas įsigaliotų ir įpareigotų laidavimo davėją yra būtinas kreditoriaus sutikimas (tuo tarpu garantija – vienašalis, konsensualinis sandoris, t.y., kreditoriaus valia šiuo atveju neturi prasmės, garantiją išduodantis asmuo atsako už skolininko prievolę nepriklausomai nuo jo valios).
Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 16 str. 2 d. 28 p. teigiama, kad viena iš išimtinių savivaldybės tarybos kompetencijų yra sprendimų dėl paskolų ėmimo ir garantijų teikimo už ilgalaikes paskolas priėmimas. 
Lietuvos Respublikos biudžeto sandaros įstatymo 10 str. 1 d. 1 p. reglamentuota, kad savivaldybės, laikydamosios LR Seimo patvirtintų skolinimosi limitų, LR Vyriausybės nustatyta tvarka gali imti ilgalaikes vidaus arba užsienio paskolas (kurių trukmė ilgesnė kaip vieni metai ir grąžinimo terminas ne tais pačiais biudžetiniais metais) arba teikti garantijas dėl paskolų, naudojamų tik investicijų projektams finansuoti.
Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 3 str. 6 p. apibrėžia savivaldybės kontroliuojamų įmonių sąvoką (savivaldybės įmonės, veikiančios pagal Valstybės ir savivaldybės įmonių įstatymą, akcinės bendrovės ir uždarosios akcinės bendrovės, kurių akcijos, suteikiančios daugiau kaip 1/2 balsų visuotiniame akcininkų susirinkime, nuosavybės teise priklauso savivaldybei, ir įmonės, kuriose savivaldybės gali paskirti daugiau kaip pusę įmonės administracijos, valdymo arba priežiūros tarnybos narių). Į šią sąvoką viešoji įstaiga nepatenka. Be to, atkreiptinas dėmesys į LR Vietos savivaldos įstatymo 16 str. 3 dalį, kurios 3, 4, 5 ir 6 punktai išvardina paprastąją tarybos kompetenciją viešųjų įstaigų atžvilgiu. Nei viename punkte nepaminėta apie savivaldybės galimybę laiduoti ar kitaip užtikrinti viešųjų įstaigų kreditus.
LR teisės aktai nenumato savivaldybei tokios galimybės suteikti laidavimą viešosios įstaigos imamiems kreditams. Lietuvos Respublikos valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymo 19 str. 1 d. savivaldybei suteikta teisė tik investuoti nuosavybės teise priklausantį turtą, t.y. jį perduoti kaip įnašą viešajai įstaigai, vykdant steigimo sutartyje prisiimtus steigėjo turtinius įsipareigojimus arba didinant viešosios įstaigos dalininkų kapitalą, jei savivaldybė yra jos dalyvė. Kita vertus, viešajai įstaigai gali būti suteikiamas overdraftas (tai trumpalaikio kreditavimo forma, suteikianti galimybę nustatytą laikotarpį naudotis banko sąskaitos kredito limitu), užstatant savo turtą. Šiuo atveju savivaldybės kontrolieriaus išvada nebūtų teikiama, kadangi tam užtenka tik VšĮ dalininkų raštiško sutikimo.

Atsižvelgiant į tai, kad galiojantys teisės aktai savivaldybei leidžia teikti tik garantijas už ilgalaikes paskolas, kurios naudojamos tik investicijų projektams finansuoti, todėl, vadovaujantis aukščiau išdėstytomis aplinkybėmis ir galiojančiomis teisės normomis, VšĮ „Suvalkijos turizmo ir verslo informacijos centras“ prašymas suteikti laidavimą kreditinės linijos gavimui neturi juridinio pagrindo, todėl savivaldybės kontrolės ir audito tarnybos nuomone VšĮ „Suvalkijos turizmo ir verslo informacijos centras“ prašymą būtina atmesti ir nesuteikti laidavimo minėtos VšĮ 150 tūkst. Lt kreditinės linijos gavimui.
Savivaldybės kontrolierius






Tomas Lužanskis
