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KALVARIJOS SAVIVALDYBĖS 
KONTROLIERIUS









2007-10-22  Nr. VI-72
IŠVADA DĖL ILGALAIKĖS PASKOLOS


Vadovaujantis 2004 m. kovo 26 d. Lietuvos Respublikos Vyriausybės nutarimu Nr. 345 patvirtintų Savivaldybių skolinimosi taisyklių 3.1 p., Savivaldybė gali imti ilgalaikes  paskolas  iš vidaus ir užsienio kreditorių investicijų projektams finansuoti, nesunaudojamiesiems kilnojamiesiems ir nekilnojamiesiems daiktams įsigyti, skoloms padengti.

Vadovaujantis 2006 m. gruodžio 7 d. Lietuvos Respublikos 2007 metų valstybės biudžeto ir savivaldybių biudžetų finansinių rodiklių patvirtinimo įstatymo Nr. X-963 13 straipsniu savivaldybės skola negali viršyti 35 procentų patvirtintų tų metų savivaldybės biudžeto pajamų; metinio savivaldybės grynojo skolinimosi suma negali viršyti 20 procentų ir grąžintina tais kalendoriniais metais savivaldybės paskolų ir palūkanų bei su paskolų ėmimu susijusių įmokų suma negali viršyti 20 procentų patvirtintų tų metų savivaldybės biudžeto pajamų (neįskaitant iš valstybės biudžeto savivaldybei skiriamų specialių tikslinių dotacijų ir valstybės biudžetui grąžinamų bendrosios dotacijos kompensacijų).

Kalvarijos savivaldybės skola bankams 2007-10-01 sudarė 2162,9 tūkst. litų.

Kalvarijos savivaldybėje 2007 m. planuojama imti ilgalaikę paskolą 583 tūkst. Lt projekto „Kalvarijos vidurinės mokyklos pastato kapitalinis remontas“ išlaidoms apmokėti.

Minėtoms išlaidoms padengti, laikantis Lietuvos Respublikos teisės aktais patvirtintų skolinimosi limitų, reikalinga ilgalaikė paskola 583 tūkst. Lt.


Vadovaujantis aukščiau minėtu įstatymu, Savivaldybės skola negali viršyti 3908,7 tūkst. Lt. Savivaldybės metinis grynasis skolinimosi limitas negali viršyti 2233,5 tūkst. Lt.

Per 2007 metus Savivaldybė turi grąžinti paskolų ir palūkanų 500 tūkst. Lt., dėl to limitas sumažėja iki 1733,5 tūkst. Lt.
Ši paskola neviršys savivaldybei leistino skolinimosi limito.
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